強引な面会、引き取りについての対応マニュアル

１、(目　的)

このマニュアルは、強引な引き取り等の対応について、「不審者侵入時における危機管理マニュアル」及び「家庭環境調整における児童相談所と児童福祉施設との連携に関するガイドラインに基づく外泊等の規定」とともに基本的な取扱いについて定める。

２、(対応の手順)

　①　保護者等から強引な引取り等の連絡があった場合

　　・連絡を受けた職員は、断りの即答はせず「担当者に連絡します」等対応する。
・担当職員・園長・児童相談所に連絡し緊急方針会議を開き、対応を決定する。
・基本的に保護者の連絡調整の窓口は、担当職員とする。(園長が必要と判断した場合は、窓口を変更する。)
　
②　強引に来園しそうな若しくは来園した場合

　　・来園しそうな場合、子どもを全員園内に入れ、全館施錠をし「不審者侵入時における危機管理マニュアル」に従い対処する。

　・来園した場合、「不審者侵入時における危機管理マニュアル」に従い、園内には入れ　　　

　ず必ず複数の職員で組織的に対応する。実力行使、暴力行為等が行われそうな場合は、児童虐待防止法第１０条に準じた対応を依頼する。また保護者に家庭裁判所に不服申立てを促すこともある程度効果があると思われる。
　
